

# 晋城市应急管理局文件

晋市应急宣发[2022]113号

## 晋城市应急管理局 关于印发《2022年晋城市应急管理 新闻宣传工作要点》的通知

各县(市、区)应急管理局,市局各科室、直属各单位:

现将《2022年晋城市应急管理新闻宣传工作要点》印发给你们,请认真贯彻执行。



晋城市应急管理局

2022年5月16日

(此件公开发布)

# 2022年晋城市应急管理新闻宣传工作要点

2022年应急管理新闻宣传工作的总体思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚决贯彻落实党中央国务院和省委省政府、市委市政府关于应急管理工作决策部署，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、坚定捍卫“两个确立”，弘扬伟大建党精神，坚持稳中求进、守正创新、敢于斗争，紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个首要政治任务，突出迎接宣传贯彻党的二十大工作主线，围绕高水平安全服务高质量发展，着力加强应急管理正面宣传，着力提升应急管理舆论引导力，着力增强全社会防灾减灾意识，着力加强应急管理新闻宣传队伍建设，为党的二十大营造良好安全环境，为新时代晋城安全发展提供坚强思想保证和强大精神力量。

## 一、持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想和应急管理重要论述学习宣传贯彻

**1. 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。**坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，深入学习宣传党的十九届六中全会精神，引导应急管理系统干部职工深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强贯彻落实的自觉性和坚定性。深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要

指示精神,坚定践行领袖殷殷嘱托,推动应急管理事业不断发展。及时开展党的创新理论最新成果宣传,增强理论宣传的时代感和感召力。

**2.精心组织党的二十大宣传。**聚力迎接宣传贯彻党的二十大,持续深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神,突出新时代原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果,充分彰显习近平新时代中国特色社会主义思想的思想伟力、实践伟力。加强工作统筹,把迎接宣传贯彻党的二十大贯穿全年,唱响主旋律、振奋精气神,引导应急管理系统干部职工以昂扬的精神风貌迎接党的二十大,以高度的政治自觉学习贯彻党的二十大精神。组织运用应急管理系统网站、新媒体开设专栏专题,及时转载中央、省委、市委宣传二十大新闻报道,组织开展每月一次的“安全·应急大讲堂”和“抓党建促基层应急管理能力提升”巡回宣传等学习活动,掀起学习宣传贯彻热潮。

**3.深入宣传阐释习近平总书记关于应急管理重要论述和重要指示批示精神。**将此项工作作为贯穿全年应急管理新闻宣传工作的首要任务,开展辅导讲座、专题研讨、媒体访谈等多种形式的学习活动,深刻学习领会习近平总书记重要论述的丰富内涵和精神实质。

## 二、牢牢把握应急管理新闻宣传主题主线

**4.围绕应急管理重点工作任务开展宣传。**以防汛抗旱、森林防火、煤矿、非煤矿山、危险化学品、冶金铸造等应急管理重点工

作和安全生产专项整治三年行动、安全生产大检查大整治大提升、危险化学品安全集中治理等重要活动,策划推出专题报道、专栏宣传,加强新闻宣传,加大推送力度,及时充分反映工作进展成效。

**5.科学组织重大宣传活动。**坚持“人民至上、生命至上”,深入开展“5·12 全国防灾减灾日”、“安全生产月”暨“6·16 安全宣传咨询日”、“10·13”防灾减灾宣传、“11·9 全国消防宣传月”等主题宣传活动,持续与总工会、团委联合开展“安康杯”、“青年安全生产示范岗”活动。

**6.扎实开展法律政策宣传。**广泛宣传应急管理法律法规和政策规定,重点抓好《安全生产法》《生产安全事故应急条例》等法律法规的宣传贯彻落实。认真组织宣传学习安全生产十五条措施和我市 75 条细化措施,通过开展党政“一把手”带头讲、企业第一责任人专题讲、一线工作者互动讲、安全生产“公开课”“大家谈”“班组会”等学习活动,深刻领会其重要意义、突出特点、部署安排、具体要求。

**7.组织“最美安全·应急人”评选表彰活动。**在全市组织开展“最美安全·应急人”选树宣传活动,深入培育发掘、宣传推介一批奋战在安全生产、应急管理和防灾减灾救灾工作岗位上贡献突出、事迹感人、体现新时代精神风貌的先进典型,在全市掀起“学习榜样、践行榜样”的热潮,凝聚奋发有为力量,激励动员全市人民了解、支持和参与安全生产、应急管理和防灾减灾救灾工作,为

创造全市安全稳定环境提供强大的精神动力和道德支撑。

**8.持续开展安全生产典型案例曝光。**组织“晋城安全行”活动,邀请主流媒体记者对全市安全生产专项整治三年行动、安全生产大检查大整治大提升行动、危险化学品集中治理、燃气安全集中治理等情况进行专题宣传报道。广泛宣传各项工作进展和经验做法,曝光典型案例,形成打击非法违法生产经营行为的强大震慑。

### 三、加强应急管理新闻发布和舆论引导

**9.积极开展应急管理领域重要议题权威信息发布。**6月中旬,市局将组织召开一场新闻发布会,通报全市安全生产情况及“安全生产月”活动相关情况,发布我市开展安全生产专项整治三年行动、危险化学品和燃气两个专项整治以及煤矿、道路交通、人员密集场所消防等重点行业领域安全相关工作情况。各县(市、区)也要结合各自实际,适时召开新闻发布会、通气会,推动全社会广泛关注、积极支持、主动参与安全生产、应急管理和防灾减灾救灾相关工作。

**10.积极引导舆论走向。**加强与宣传、网信等有关部门的工作联系,建立完善应急信息共享、舆情处置等协调机制。做好突发事件(事故)信息权威发布,坚持“一个窗口”对外发布信息,确保信息准确、口径一致。及时发布预警信息,报道应急响应、指挥调度、抢险救援和救灾救助等工作情况,回应社会关切,引导舆论走向。

#### 四、广泛开展应急管理科普知识宣传

**11.深入开展应急安全“五进”活动。**今年6月份起,市安委会办公室将组织专家、讲师,印制宣传资料,制作宣传版面,深入厂矿、农村、社区、学校等基层单位继续开展“五进”宣传活动。各县(市、区)应急管理局要结合“我为群众办实事”、精神文明创建、社会治安综合治理以及综合减灾示范社区、平安校园、五好家庭、最美家庭创建等活动,组织安全监管人员、消防救援人员、灾害信息员、安全网格员、安全志愿者等,开展“进门入户送安全”“安全志愿者在行动”和各类应急演练体验等活动,推动全民安全教育走深走实,提升人民群众安全意识和安全技能。

**12.精心组织安全知识竞赛活动。**围绕贯彻落实《安全生产法》,市局将举办全市安全知识竞赛。各县(市、区)应急管理局也要通过主题宣传、专题讲座、知识竞赛等活动,教育引导干部职工了解安全生产职责、权利和义务,特别是深入了解企业主要负责人的七项安全职责。

**13.加强应急知识宣传普及。**充分利用学习强国、应急管理干部网络学院等学习平台,集中开展安全生产知识学习,加强员工三级教育。开展青年安全生产示范岗、“安康杯”竞赛、职工安全技能大赛、“安全社区”、“平安校园”、安全文化建设示范企业创建等群众性共建共享活动。广泛征集应急管理科普作品,鼓励引导社会力量参与,遴选出一批优秀公益宣传片、公益广告、科普图文等,利用各网站、微信公众号、微博、抖音、快手等新媒体平台面向

全社会普及安全常识。

## 五、严格落实意识形态工作责任制

### 14. 坚持党管意识形态原则，严格落实意识形态工作责任制。

按照明责任、重研判、强管理、善斗争的思路要求，旗帜鲜明反对错误观点，有效防范处置风险隐患，切实维护意识形态安全。贯彻落实《中共中央 国务院关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》和我省责任清单，加强理想信念教育常态化、制度化，夯实思想政治工作基层基础。严格按照意识形态责任制要求，坚持意识形态工作常态化，坚持定期分析研判、研究部署、总结汇报意识形态工作，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。

**15. 加强意识形态阵地管理。**严格落实主管主办原则和谁签字谁负责、谁审查谁负责原则，突出政治安全，严把政治方向，严格审查报刊、网站、新媒体平台刊发内容，强化应急管理系统宣传思想阵地的管理，确保意识形态阵地安全，不发生政治性问题。充分发挥网络意识形态宣传阵地优势，重要时间节点和敏感时期加强宣传提示，筑牢思想防线。

## 六、不断夯实新闻宣传工作基础

**16. 不断完善应急管理新闻宣传组织建设。**配齐配强宣传力量，构建应急管理系统新闻宣传“一盘棋”工作格局，实现上下协同、内外联通、同频共振。加强应急管理系统新闻通讯员、新闻发言人、网络评论员队伍能力提升，定期开展业务培训和实战化演练，提升工作本领，打造政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗

的新闻宣传工作队伍。

**17.加强应急系统媒体阵地建设。**不断加强《安全晋城》专题电视栏目和“安全晋城”微信公众号建设,打造安全晋城宣传品牌,进一步提升安全晋城覆盖率和影响力。加强与各级主流媒体合作,发挥主流媒体宣传优势,开展应急管理工作宣传。与市级主流媒体沟通联络,引导主流媒体积极关注、广泛报道本地、本行业领域应急管理工作动态。

---

抄送：省应急管理厅、市政府办公室。

---

晋城市应急管理局办公室

---

2022年5月16日印发

---